Республиканский медицинский Библиотечно-информационный центр

проблемы медицины и здравоохранения

Дайджест

по материалам периодических изданий (печатных и электронных) за период с 10 по 16 апреля 2021 г.

КАЗАНЬ 2021

Организация здравоохранения

В Государственную Думу был внесен подготовленный заместителем председателя Госдумы Ириной Яровой законопроект, который касается оказания медицинской помощи детям с онкологическими и гематологическими заболеваниями.

Этот документ позволяет решить сразу две важные задачи. Прежде всего благодаря ему, несовершеннолетние с онкологией или заболеваниями крови смогут получать те лекарства, которые по инструкции предназначены для взрослых.

Сегодня бывает трудно найти нужные лекарственные средства для тяжелобольных детей. Иногда они отсутствуют вовсе. Например, большинство противоопухолевых препаратов по инструкции не могут быть назначены онкобольным детям и подросткам. Дело в том, что далеко не все производители лекарств стремятся проводить клинические исследования ПО влиянию выпускаемой ими продукции на несовершеннолетних. Детская аудитория порой настолько мала, что с коммерческой точки зрения не является привлекательной для фармакологических компаний. Напомню, что каждый год в России выявляется около 600 тысяч онкобольных среди взрослого населения и лишь 4 тысячи детей, больных раком, то есть 150 раз В меньше. Многие фармпроизводители считают ненужным тратиться на дополнительные исследования ради такого незначительного количества пациентов.

Тем не менее помощь детям необходима, особенно когда вопрос стоит об их жизни и смерти. Поэтому несовершеннолетние с тяжелыми заболеваниями зачастую получают лекарства без соответствующих инструкций.

Но по действующему законодательству следование инструкции — обязательное условие для применения лекарственных препаратов, поэтому медицинские организации, назначающие детям лекарства, изготовленные для взрослых, получают санкции в виде стопроцентного снятия оплаты лечения.

Внесенный законопроект предполагает назначение тяжелобольным детям лекарств ДЛЯ взрослых при соблюдении ряда условий. Во-первых, лекарственный препарат должен быть включен в клинические рекомендации. назначение будут вправе осуществлять Во-вторых, только медицинские учреждения, в которых есть детское онкологическое или гематологическое отделение. В-третьих, лечащий врач будет обязан информировать пациента об ожидаемой эффективности предлагаемой терапии, о безопасности лекарства, а также о том, что делать в случае возникновения побочных эффектов.

Вторая задача, которую решает законопроект, — обеспечение непрерывности лечения рака и заболеваний крови, возникших в детском возрасте. Предусматривается, что медицинская организация, оказывающая онкологическую помощь детям и подросткам, по решению врачебной комиссии будет вправе продолжить наблюдение и лечение пациента и после достижения им совершеннолетия. Юношам и девушкам не придется переводиться из одного медучреждения в другое и начинать терапию заново, когда им исполнится 18 лет.

Исаев, А. Лечение онкобольных детей / А.Исаев // Российская газета.— 2021.—13 апреля. — С.3.

Пациенты могут столкнуться с дефицитом льготных лекарств, в случае введения правила «второй лишний». Об этом предупредили правительство ведущие фармобъединения и общественные организации.

Новый порядок предусматривает, что на аукционах преимущество получат те фармкомпании, у которых есть производство полного цикла на территории ЕАЭС. Подобный принцип госзакупок предлагает ввести Минпромторг.

Подобные решения несут риски для пациентов, уверены и во Всероссийском союзе пациентов (ВСП), который также подписал обращение против введения нового правила. При отсеве препаратов снижается возможность их выбора. При этом речь идет о госзакупках и для амбулаторного звена, и для стационаров, подчеркнул сопредседатель ВСП Юрий Жулев.

Механизм «третий лишний» призван ограничивать допуск на торги иностранных производителей лекарств и медизделий. При госзакупках заявки иностранных поставщиков отклоняются, если на участие в торгах подадут заявки не менее двух производителей из стран, входящих в ЕАЭС.

Новый механизм госзакупок может привести к дефициту лекарств [Электронный ресурс] // Известия.—2021.—14 апреля. — https://iz.ru/1151087/2021-04-14/novyi-mekhanizm-goszakupok-mozhet-privesti-k-defitcitu-lekarstv

Здравоохранение Республики Татарстан

В Татарстане благодаря реализации социальных программ за 2020 год в отрасль здравоохранения вовлечено 240 медицинских работников. Об этом сообщил заместитель министра здравоохранения РТ Айрат Гарипов на заседании Комитета Госсовета РТ по социальной политике.

По словам Айрата Гарипова, вопрос совершенствования кадрового обеспечения в системе здравоохранения стоит остро уже не первый год. «Поэтому отдельным направлением среди национальных проектов выделен проект по обеспечению медорганизаций квалифицированными кадрами. За 2020 год увеличилась общая численность медработников — выросла обеспеченность, как врачами, так и средним медперсоналом», — заметил замминистра здравоохранения.

Гарипов подчеркнул, что 2019 год был одним из самых благополучных за последние 10 лет в сфере здравоохранения. «Реализация национального проекта «Здравоохранение» позволила нам достичь один из самых высоких демографических показателей в стране и практически всех показателей нацпроекта. В тот год ожидаемая продолжительность жизни граждан превысила 75 лет, и Татарстан по этому показателю вошел в топ-10 среди регионов России», — отметил он.

Докладчик добавил, что в республике за 20 лет численность граждан старше трудоспособного возраста увеличилась на 26%, в том числе в возрасте 80

лет и старше — на 34%. «Это не может не сказываться на показателях общей смертности, — констатировал он. — Прошлый год внес коррективы в структуру смертности. Болезни органов дыхания заняли третье место среди причин смертности после болезней системы кровообращения и новообразований».

Гарипов о реализации также рассказал национального проекта «Здравоохранение» внедрения цифровых технологий. Так, в части Республиканским медицинским информационно-аналитическим центром проводится работа по интеграции сервисов банка с медицинской информационной системой. Внедрены проекты «Топ-3 диагноза», «Электронная аптека». В завершающей стадии находится работа по интеграции с системами «Анализ КТ» и «Телемедицина».

Кроме того, на базе автоматизированной системы Республиканского медицинского информационно-аналитического центра для формирования единой электронной медицинской карты пациента создан архив медицинских электронных документов, который стал главным интегратором с федеральными системами. Окончательно проект будет реализован в этом году.

Татарстан в 2021 году приступает к реализации еще одного федерального проекта — это программа модернизации первичного звена здравоохранения, рассчитанная на пять лет. О запуске программы модернизации первичного звена здравоохранения сообщил Президент России Владимир Путин в ежегодном Послании Федеральному Собранию РФ в 2020 году.

Гордеева, Н. Минздрав РТ: Соцпрограммы за год помогли вовлечь в отрасль 240 медработников [Электронный ресурс] / Н.Гордеева // Информационное агентство «Татар-информ».—2021.—12 апреля. — https://www.tatar-inform.ru/news/health/12-04-2021/minzdrav-rt-sotsprogrammy-zagod-pomogli-vovlech-v-otrasl-240-medrabotnikov-5819143

В 2020 году Татарстан получил из федерального бюджета 3,9 млрд рублей на стимулирующие выплаты медицинским работникам, оказывающим помощь пациентам с COVID-19, и водителям скорой помощи. Об этом сообщил

заместитель министра здравоохранения РТ Айрат Гарипов на заседании Комитета Госсовета РТ по социальной политике.

Гарипов подчеркнул, что одним из важнейших решений Правительства РФ стало обеспечение пациентов с COVID-19, находящихся на амбулаторном лечении, лекарствами на средства федерального бюджета. В частности, на эти цели было выделено 228 млн рублей.

«Только за январь 2021 года волонтеры доставили бесплатные лекарства 7,5 тыс. больным. Эта работа будет продолжена», — отметил замминистра здравоохранения.

Он упомянул, что из-за распространения новой коронавирусной инфекции в 2020 году пришлось полностью переформатировать систему оказания медицинской помощи.

«Вышли из кризиса, числе с помощью интерактивных B TOM образовательных модулей, которые позволили за короткий промежуток времени медицинский персонал. Для переподготовить укомплектования госпиталей произведена ресурсно-кадровая мобилизация из медицинских организаций, которые не были задействованы в оказании медпомощи пациентам с COVID-19», — заметил Гарипов.

Он уточнил, что к работе привлекли более 17 тыс. медицинских работников, около 1 тыс. водителей скорой медицинской помощи.

По словам докладчика, в целом по республике был обеспечен рост средней заработной платы медработников на 14%.

Гордеева, Н. Татарстан получил около 4 млрд рублей на стимулирующие выплаты медработникам [Электронный ресурс] / Н.Гордеева // Информационное агентство «Татар-информ».—2021. — 12 апреля. — https://www.tatar-inform.ru/news/health/12-04-2021/tatarstan-poluchil-okolo-4-mlrd-rubley-na-stimuliruyuschie-vyplaty-medrabotnikam-5819129

В казанском поселке Константиновка готовится к вводу в эксплуатацию офис врача общей практики и кабинет педиатра.

Подобные кабинеты уже появились в поселке Салмачи, врачебная амбулатория заработала в поселке Борисково.

В 2020 году в Казани завершились работы по капитальному ремонту восьми объектов, в том числе четырех женских консультаций, двух поликлинических учреждений и двух подстанций скорой медицинской помощи, сообщил замминистра здравоохранения РТ — начальник Управления здравоохранения Казани Владимир Жаворонков.

В Приволжском районе ввели в эксплуатацию подстанцию скорой медицинской помощи, открылся круглосуточный Центр амбулаторной травматологии при городской клинической больнице №18.

Сейчас в Казани стартовал ремонт стационаров в Госпитале для ветеранов войн, Детской республиканской клинической больнице, Межрегиональном клинико-диагностическом центре, медсанчасти Казанского университета, Республиканской клинической инфекционной больнице им. А.Ф. Агафонова. По ряду других стационаров будет составлена проектно-сметная документация, среди них — больница №2, больница №11, больница №16, больница №18.

Леухина, Т. В казанском поселке Константиновка появится кабинет педиатра и офис врача общей практики [Электронный ресурс] / Т.Леухина // Реальное время.—2021.—13 апреля. — https://realnoevremya.ru/news/209297-v-poselke-konstantinovka-poyavitsya-kabinet-vracha

Туберкулезная больница, которая находится в Каменке в Высокогорском районе РТ, приостановила работу. Об этом корреспонденту рассказал главный врач Республиканского клинического противотуберкулезного диспансера Алексей Алексеев.

«Была плановая проверка, а требование Роспотребнадзора очень высокое, потому что, во-первых, пациенты находятся в учреждении длительное время — от 90 до 120 дней. Во-вторых, как правило, очень жесткий санэпидрежим, больные могут быть бациллярными. Было принято решение о временном приостановлении деятельности», — отметил врач.

На сегодняшний день всех пациентов больницы перевели в другие филиалы противотубуркулезной службы Татарстана, где они будут продолжать лечение. Сейчас эти учреждения не загружены и могут принимать больных.

Медицинский персонал трудоустроят в главном здании диспансера на улице Прибольничная, там наблюдается дефицит кадров. Сейчас с медиками обсуждается этот вопрос, рассматриваются и другие медицинские учреждения, к примеру, Высокогорская ЦРБ, рассказал Алексеев.

Киселева, Э. Туберкулезная больница в Каменке приостановила работу [Электронный ресурс] / Э.Киселева // Информационное агентство «Татар-информ».—2021.—14 апреля. — https://www.tatar-inform.ru/news/health/14-04-2021/tuberkuleznaya-bolnitsa-v-kamenke-priostanovila-rabotu-5819603

В Татарстане за сутки зарегистрировали 32 новых случая заражения коронавирусом COVID-19. Об этом на пресс-конференции в ИА «Татаринформ» рассказала заместитель руководителя Управления Роспотребнадзора по РТ Любовь Авдонина.

По словам заместителя главного санитарного врача РТ, за сутки специалисты провели 7,8 тыс. тестов на COVID-19.

Под наблюдением остается 3691 житель республики с подозрением на COVID-19 или контактные с больными.

Заместитель министра здравоохранения РТ Владимир Жаворонков добавил, что от коронавируса вылечились свыше 17 тыс. жителей республики, из них 49 — за последние сутки.

Киселева, Э. Еще 32 татарстанца заразились коронавирусом [Электронный ресурс] / Э.Киселева // Информационное агентство «Татар-информ».—2021.—16 апреля. — https://www.tatar-inform.ru/news/health/16-04-2021/esche-32-tatarstantsa-zarazilis-koronavirusom-5820002